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QUESTÕES - GABARITO
1. (UERJ) Observe a tabela de compras realizadas por Mariana.
[image: image1.png]



Sabendo que ela adquiriu a mesma quantidade de canetas e cadernos, além do maior número possível de lapiseiras, o número de corretores comprados foi igual a:

a) 11           b) 12         c) 13            d) 14
Solução. Representando por x o número de cadernos e de canetas, y o número de lapiseiras e z o número de corretores, temos as equações: 
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. Na 1ª equação, temos: 
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. O maior valor possível para y será obtido para o menor valor de x para que a divisão seja um inteiro. O numerador (50 – 3x) deve ser múltiplo de 5. Logo (3x) deve ser múltiplo de 5. O menor valor será x = 5.
Assim: 
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. Logo, foram comprados 12 corretores.
2. (UERJ) No sistema mostrado, x e y são números reais: 
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A soma de todos os valores de x que satisfazem a esse sistema é igual a:

a) 1                                            b) 2                                c) 3                                                            d) 4
Solução. A 1ª equação possui (x – 1) como fator comum em todos os termos. Colocando esse termo em evidência, vem:
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A soma dos valores de x é: 1 + (-1) + 3 = 3.

3. (UERJ) Jorge quer distribuir entre seus filhos os ingressos ganhos para um show. Se cada um de seus filhos ganhar 4 ingressos, sobrarão 5 ingressos; se cada um ganhar 6 ingressos, ficarão faltando 5 ingressos.

Podemos concluir que Jorge ganhou o número total de ingressos correspondente a:

a) 15                                       b) 25                                        c) 29                                     d) 34

Solução. Considerando x o número de filhos e y o total de ingressos, temos:
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. Jorge ganhou 4.(5) + 5 = 20 + 5 = 25 ingressos.

4. (UERJ) O valor de m para o qual o sistema 
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 não admite solução é:
a) 0                                            b) – 1                                 c) 1                                                  d) 2
Solução. Simplificando o sistema, temos:
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5. (UERJ) Um comerciante deseja totalizar a quantia de R$ 500,00 utilizando cédulas de um, cinco e dez reais, num total de 92 cédulas, de modo que as quantidades de cédulas de um e de dez reais sejam iguais.

Neste caso, a quantidade de cédulas de cinco reais de que o comerciante precisará será igual a:

a) 12                                          b) 28                                       c) 40                                      d) 92

Solução. Considerando x, y e z as quantidades de cédulas, respectivamente, de um, cinco e dez reais, temos:
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6. (UERJ) Numa granja há patos, marrecos e galinhas num total de 50 aves. Os patos são vendidos a R$ 12,00 a unidade, as galinhas a R$ 5,00 e os marrecos a R$ 15,00. Considere um comerciante que tenha gastado R$ 440,00 na compra de aves desses três tipos e que tenha comprado mais patos do que marrecos.

O número de patos que esse comerciante comprou foi igual a:

a) 25                                     b) 20                                        c) 12                                           d) 10

Solução. Considerando p, g e m o número, respectivamente, de patos, galinhas e marrecos comprados, temos:


[image: image13.wmf]10

p

7

190

m

190

m

10

p

7

440

m

15

g

5

p

12

250

m

5

g

5

p

5

440

m

15

g

5

p

12

)

5

(

50

m

g

p

-

=

Þ

=

+

Þ

î

í

ì

=

+

+

-

=

-

-

-

Þ

î

í

ì

=

+

+

-

´

®

=

+

+

.

Repare que m é um número inteiro e positivo. Logo, (190 – 7p) deve ser múltiplo de 10. Então, p deve ser múltiplo de 10. Substituindo valores e observando que p > m, temos:
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. Logo p = 20.
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7. (UERJ) Para a realização de um baile, foi veiculada a propaganda no cartaz. Após a realização do baile, constatou-se que 480 pessoas pagaram ingressos, totalizando uma arrecadação de R$3.380,00. O número de damas e de cavalheiros que pagaram ingresso nesse baile, respectivamente, foi:
a) 160 e 200              b) 250 e 230                c) 200 e 300              d) 230 e 250
Solução. Considerando x o número de damas e y o de cavalheiros, temos: 
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8. (UERJ) Em um restaurante há 12 mesas, todas ocupadas. Algumas, por 4 pessoas; outras, por apenas 2 pessoas, num total de 38 fregueses. O número de mesas ocupadas por apenas 2 pessoas é:
a) 4                                       b) 5                                              c) 6                                     d) 7

Solução. Considerando x o número de mesas com 4 pessoas e y o número de mesas com 2 pessoas, temos: 
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9. (UERJ) Um conjunto de 100 copos descartáveis, dispostos em um suporte, será usado em uma festa.
Considere, agora, as seguintes informações:

[image: image31.png]o




– sempre se tenta retirar apenas 1 copo de cada vez desse suporte;

– quando se tenta retirar 1 copo, e exatamente 2 saem juntos, 1 deles é desperdiçado;

– quando se tenta retirar 1 copo, e exatamente 3 saem juntos, 2 deles são desperdiçados;

– quando se tenta retirar 1 copo, nunca saem 4 ou mais de 4 juntos;

– foram retirados todos os copos desse suporte, havendo desperdício de 35% deles.

– a razão entre o número de vezes em que foram retirados exatamente 2 copos juntos e o número de vezes em que foram retirados exatamente 3 juntos foi de 
[image: image17.wmf]2
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O número de vezes em que apenas 1 copo foi retirado do suporte é igual a:

a) 30                                b) 35                                        c) 40                                     d) 45

Solução. Considere x, y e z as quantidades de vezes que foram retirados, respectivamente, somente 1 copo, 2 copos juntos e 3 copos juntos. Se 35% de um total de 100 copos foram desperdiçados, então foram desperdiçados 35 copos e aproveitados 65 copos. Do total y de vezes que saíram 2 copos juntos, foram desperdiçados y.(1) copos e do total de z que saíram 3 copos juntos, foram desperdiçados z.(2) copos. Organizando as informações, temos: 
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Foram aproveitados todos os copos das vezes que saíram somente 1, mas 1 copo de cada vez que saíram juntos 2 ou 3 copos juntos. 

Logo, x + y.(1) + z.(1) = 65 => x = 65 – 15 – 10 = 65 – 25 = 40.
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10. (UERJ) Uma família comprou água mineral em embalagens de 20 L, de 10 L e de 2 L. Ao todo, foram comprados 94 L de água, com o custo total de R$ 65,00.

Veja na tabela os preços da água por embalagem:
Nessa compra, o número de embalagens de 10 L corresponde ao dobro do número de embalagens de 20 L, e a quantidade de embalagens de 2 L corresponde a n. O valor de n é um divisor de:

a) 32                     b) 65                            c) 77                 d) 81
Solução. Considerando x, y e n as quantidades de embalagens, respectivamente, de 20, 10 e 2 litros, temos:
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Analisando as opções, n = 7 é divisor de 77.
11. (UERJ) Observe o sistema 
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. O menor valor inteiro de r para que o sistema apresente quatro soluções reais é:

a) 1                                            b)  2                                    c) 3                                            d) 4
Solução. Substituindo a 1ª equação na 2ª equação e encontrando os valores para que o discriminante da equação seja positivo, temos:
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O menor inteiro satisfazendo a essa condição é r = 2.
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12. (UERJ) Três barracas de frutas, B1, B2 e B3, são propriedades de uma mesma empresa. Suas vendas são controladas por meio de uma matriz, representada a seguir, na qual cada elemento bij representa a soma dos valores arrecadados pelas barracas Bi e Bj, em milhares de reais, ao final de um determinado dia de feira:

Determine, para esse dia, o valor, em reais, arrecadado a mais pela barraca B3 em relação à barraca B2.

a) R$1200,00                             b) R$2100,00                         c) R$1210,00                        d) R$2010,00
Solução. De acordo com as informações, temos: 
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. Logo 1,2mil = R$1200,00.
13. (UERJ) Observe os quadros I, II e III, anunciados em uma livraria.
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i) Considere os quadros I e II. Supondo que todos os livros A foram vendidos ao preço regular e todos os livros B foram vendidos ao preço de oferta, a quantia total arrecadada pela livraria na venda desses livros foi:

a) R$1658,00                      b) R$1568,00                      c) R$2340,00                     d) R$1348,00
Solução. Calculando a quantia de cada tipo, temos:
Livro A: (76).(8) + (240).(2) = 608 + 480 = R$1088,00   Livro B: (50).(6) + (180).(1) = 300 + 180 = R$480,00

Total arrecadado pelas duas vendas: R$1088,00 + R$480,00 = 1568,00
ii) Considere agora o quadro III, que indica a quantia arrecadada na venda de certa quantidade dos livros A e B (valores em reais). Utilizando esses dados e os apresentados no quadro II, a quantidade vendida do livro A (ao preço regular, edição de luxo) e a quantidade vendida do livro B (ao preço de oferta, edição de bolso) foram, respectivamente.

a) 100 e 200                           b) 45 e 100                               c) 50 e 160                             d) 40 e 160 
Solução. Identificando as equações considerando L(luxo), B(bolso), temos:
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14. (UERJ) Em uma atividade escolar, qualquer número X, inteiro e positivo, é submetido aos procedimentos matemáticos descritos abaixo, quantas vezes forem necessárias, até que se obtenha como resultado final o número 1.
i) Se X é múltiplo de 3, deve-se dividi-lo por 3.    ii) Se X não é divisível por 3, deve-se calcular X - 1.

A partir de X = 11, por exemplo, os procedimentos são aplicados quatro vezes. Veja a sequência dos resultados obtidos: 10; 9; 3; 1.
Iniciando-se com X = 43, o número de vezes que os procedimentos são utilizados é igual a:
a) 7                                               b) 8                                          c) 9                                     d) 10
Solução. Aplicando os procedimentos, temos:

1º Procedimento: 43 – 1 = 42 (43 não é divisível por 3). 

2º Procedimento: 42 ÷ 3 = 14 (42 é divisível por 3).

3º Procedimento: 14 – 1 = 13 (14 não é divisível por 3).

4º Procedimento: 13 – 1 = 12 (13 não é divisível por 3).

5º Procedimento: 12 ÷ 3 = 4 (12 é divisível por 3).

6º Procedimento: 4 – 1 = 3 (4 não é divisível por 3).

7º Procedimento: 3 ÷ 3 = 1 (3 é divisível por 3). Acabou!

15. Para saber o dia da semana em que uma pessoa nasceu, podem-se utilizar os procedimentos a seguir.
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1. Identifique, na data de nascimento, o dia D e o mês M, cada um com dois algarismos, e o ano A, com quatro algarismos.

2. Determine o número N de dias decorridos de 1º de janeiro até D/M.

3. Calcule Y, que representa o maior valor inteiro que não supera 
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4. Calcule a soma S = A + N + Y.

5. Obtenha X, que corresponde ao resto da divisão de S por 7.

6. Conhecendo X, consulte a tabela:
O dia da semana referente a um nascimento ocorrido em 16/05/1963 é:

a) domingo               b) segunda-feira

c) quarta-feira          d) quinta-feira
Solução. Identificando os valores para os cálculos, temos:

i) D = 16; M = 05; A = 1963. 

ii) N = Jan(31) + Fev(28) + Mar(31) + Abril(30) + Maio(16) = 136 dias de 1º de janeiro até 16/05.

iii) 
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 -> maior inteiro.
iv) S = 1963 + 136 + 490 = 2589.

v) Resto da divisão por 7: 2589 ÷ 7 = 369, resto 6. Logo, o dia da semana é quinta-feira.
16. (UERJ) Uma família deseja organizar todas as fotos de uma viagem em um álbum com determinado número de páginas, sem sobra de fotos ou de páginas. Para isso, foram testados dois critérios de organização. O primeiro critério, que consistia na colocação de uma única foto em cada página, foi descartado, uma vez que sobraram 50 fotos. Com a adoção do segundo critério, a de uma única foto em algumas páginas e de três fotos nas demais, não sobraram fotos nem páginas, e o objetivo da família foi alcançado. O número total de páginas em que foram colocadas três fotos é igual a:

a) 15                                       b) 25                                    c) 50                                 d) 75
Solução. Considere F, P, F1 e F3, respectivamente os números totais de fotos, páginas, páginas com 1 foto e páginas com 3 fotos. De acordo com os critérios, temos:

i) F = P + 50 (1ª critério)                                     ii) F = 1.F1 + 3.F3 (2º critério)
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17. (UERJ) Uma grade retangular é montada com 15 tubos de 40cm na posição vertical e com 16 tubos de 50cm na horizontal. Para esse tipo de montagem, são utilizados encaixes nas extremidades dos tubos, como ilustrado. Se a altura de uma grade como essa é igual ao comprimento de x tubos, e a largura equivale ao comprimento de y tubos, a expressão que representa o número total de tubos usados é:

a) x2 + y2 + x + y – 1          b) xy + x + y + 1

c) xy + 2x + 2y                  d) 2xy + x + y

Solução. Repare que o total de emendas em cada direção é sempre uma unidade a mais que o total de tubos:

i) horizontal: 4 tubos. Logo 5 emendas. Em cada uma entrará uma vertical composta de 3 tubos. Logo, na vertical haverá 3.(4 + 1) = 15 tubos.

ii) vertical: 3 tubos. Logo 4 emendas. Em cada uma entrará uma horizontal composta de 4 tubos. Logo, na horizontal haverá 4.(3 + 1) = 16 tubos.

O total de tubos é então: T = 3.(4 + 1) + 4 (3 + 1) = 15 + 16 = 31.

Considerando altura com x tubos na altura, haverá (x + 1) emendas. Logo se encaixará uma horizontal com y tubos. Da mesma forma, a largura com y tubos possui (y + 1) emendas com cada uma encaixando uma vertical com x tubos. O total será: T = y(x + 1) + x(y + 1) = xy + y + xy + x = 2xy + x + y.

18) (UERJ) Em uma viagem ao exterior, o carro de um turista brasileiro consumiu, em uma semana, 50 galões de gasolina, a um custo total de 152 dólares. Considere que um dólar, durante a semana da viagem, valia 1,60 reais e que a capacidade do galão é de 3,8 L. Durante essa semana, o valor, em reais, de 1L de gasolina era de: 
a) 1,28                         b) 1,40                                               c) 1,75                          d) 1,90

Solução. Encontrando os valores através de regras de três simples, temos:
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19. (UERJ) O código de uma inscrição tem 14 algarismos; dois deles e suas respectivas posições estão indicados. Considere que, nesse código, a soma de três algarismos consecutivos seja sempre igual a 20. O algarismo representado por x será divisor do seguinte número:

a) 49       b) 64          c) 81               d) 125 

Solução. Observe a sequência de resultados. A última sequência de três números possui a soma 5 + 8 + x = 20. 
Logo, x = 20 – 13 = 7.

Das opções 7 é divisor de 49.
20. (UERJ) Uma farmácia recebeu 15 frascos de um remédio. De acordo com os rótulos, cada frasco contém 200 comprimidos, e cada comprimido tem massa igual a 20 mg. Admita que um dos frascos contenha a quantidade indicada de comprimidos, mas que cada um destes comprimidos tenha 30 mg. Para identificar esse frasco, cujo rótulo está errado, são  utilizados os seguintes procedimentos:

• numeram-se os frascos de 1 a 15;

• retira-se de cada frasco a quantidade de comprimidos correspondente à sua numeração;

• verifica-se, usando uma balança, que a massa total dos comprimidos retirados é igual a 2540 mg.

A numeração do frasco que contém os comprimidos mais pesados é:

a) 12                            b) 13                                c) 14                           d) 15

Solução. Foram retirados (1 + 2 + 3 + ...+ 15) comprimidos no total: 
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Considere que x possuem 20mg e y possuem 30mg. Temos o sistema:
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São 14 comprimidos de 30mg saíram do frasco de número 14.
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